

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVEK 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVEK 4 KORONA 80 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTUDALOMOSOK, HOFFMANN ÉS KRONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

Óriási harcok Galícia délkeleti részén

Kolomeától keletre visszavontuk arcvonalunk egy részét — Obertynnél és Nowo Poczajewnél visszavertük az oroszok támadásait — Az olaszok előretörései a Doberdo-fensíkon meghiúsultak — 200 olasz hadifogoly a déltiroli harcokban

Galícia délkeleti részében óriási harcok dunnak. Az oroszok óriási erőket vontak össze a Dnjester és a Pruth között és negyven kilométernyi szélességben roppant tömegek harcra vetésével ostromolták meg vonalunkat. A harcok gyújtópontja a Kolomeától keletre fekvő terület és Obertyn helység volt. Az előbbi helyen egész nap váltakozó szerencsével folyt a harc s az oroszokat tartalékaink visszavetették azokból az állásainkból, melyekbe a nap folyamán sikerült behatolniuk, estére azonban az orosz tömegek elől vissza kellett vonulniuk Kolomea irányában. A Dnjestertől délre, Horodenkától nyugatra fekvő Obertyn fölött csapataink sikerrel megvédelmezték állásaikat a tulnyomó számú orosz tömegek támadásaival szemben. Nem vezettek célra az orosz tömegek makacsul megismételt támadásai az Ikwától nyugatra, Nowo Poczajewnél levő állásaink ellen, melyeket az eperjesi 67-ik gyalogezred osztagai biztosan tartanak. Linsingen hadsereportjának arcvonalon tegnap sem voltak nevezetesebb harcok. A német vezérkar jelentése csupán a Hindenburg-hadsereg egyes osztagainak sikeres előretöréséről és a Smorgontól északra megkísérelt orosz támadások visszaveréséről tesz említést.

Az olasz hadsereg tegnap különösen élénk volt. Cadorna heves támadásra rendelte Isonzo-seregét a Doberdo-fensíkon elfoglalt vonalunk ellen, amely egész nap heves tüzelés alatt állott. A tüzés előkészítés után az olasz gyalogság támadásra indult a San Michele hegy és San Martino ellen; az itt kifejlődött gyalogsági harcok részint az olaszok visszaverésével végződtek, részint még nem nyertek befejezést. A déltiroli fronton az olaszok folytatták előretörési kísérleteiket új arcvonalunk ellen, de vállalkozásuk mindenütt visszaveretésükkel végződött.

Verdunnél a tegnapi nap csendesebben telt el. A franciák, nyilván az előző napokon szenvedett rettenetes vérvesztésük miatt, nem intéztek támadást a németek új vonala ellen, a németek pedig követik jól bevált módszerüket: biztosítják nyert állásaikat, mielőtt újabb vál-

lalkozásba kezdenének. A nyugati harctér eseményei az angolok által megszállva tartott front-részletre szorítottak, melyről a német vezérkar tüzéségi harcok hírével közli. Lehetséges, hogy a tüzéségi tevékenysége annak az offenzívának az előkészítése, melyről az angol lapok már napok óta írnak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, június 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadsinterről:

Bukovinában Izvornál osztagaink egy orosz lovasezredet szíjjelugrasztottak.

A Kolomeától keletre fekvő területen az ellenség tegnap 40 kilométernyi szélességű arcvonalon megújította tömegtámadásait. Elkéseredett, váltakozó lefolyású harcok fejlődtek ki. Odasietett tartalékaink önfeláldozó beavatkozása segítségével a tulerőben levő ellenséget több ponton kizűrésében visszavetettük. Végül az esti órákban mégis vissza kellett vonulnunk arcvonalunk egy részét Kolomea felé és a vonaltól délre.

A Dnjester - kanyarulatban Obertyntől északra osztrák-magyar csapatok két tulerőben levő orosz támadást vertek vissza.

Hasonlóképp meghiúsultak az ellenség összes kísérletei, melyekkel Nowo Poczajewtól nyugatra az eperjesi 67-ik számú gyalogezred elsáncolt osztagait igyekezett visszaverni.

Wolhyniában a tegnapi nap aránylag csendesen telt el.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadsinterről:

Néhány orosz század támadása Dubatowka és Smorgon közt zárótüziünkben meg-

hiúsult. Gnessiczinél, Ljobjától délkeletre, egy német osztag rohammal elfoglalt egy ellenséges támaszpontot a Njementől keletre. 2 tisztet és 56 főnyi legénységet elfogott és 2 gépfegyvert, valamint 2 aknavetőt zsákmányolt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bukovinai offenzíva megállott

Berlin, június 29. Az orosz határról jelentik: A moszkvai lapok a bukovinai orosz offenzíva megállítására készítik elő az orosz közönséget.

A Ruskoje Slowo azt írja, hogy az ellenség Kimpolungnál erős hegyi állásokba vonult. A legutóbbi napok harcai tulnyomórészt utóvédharcok voltak, kisebb formációkkal. Biztos forrásból híre jár, hogy az ellenség a bukovinai Kárpátokra támaszkodva akarja feltartóztatni az orosz offenzívát.

A Ruskija Wjedomosti reméli, hogy az orosz előnyomulás nem akad meg idő előtt, mert Brussilow tábornok eddig világos tekintetű hadvezérnek bizonyult. Mindamellett számolni kell azzal, hogy az orosz csapatok előnyomulása Bukovinában most már lesszabb lesz, ha ugyan egészen meg nem áll. Előrelátható volt, hogy az ellenséges hadvezetőség meg fogja tenni az intézkedéseket a fenyegetett vonal megerősítésére. Kevésbé örvendetes a Serb-csew-hadsereg helyzete, amely néhány nap óta különösen súlyos harcokban áll, melyeknek eredményét ma még nem lehet megállapítani. De ha itt vissza kell is vonulni, az általános katonai helyzet akkor is optimizmussal ítéhető meg.

Az orosz haditerv bukása

Stockholm, június 29. Pétervárról jelentik: A Rjecs hivatalos helyről arról értesül, hogy a délnyugati orosz offenzívában szünet állott be. Az első aktus befejezést nyert. A lap tegnapi száma párhuzamot von a tervezett és az elért eredmény között és beismeri, hogy az általános terv meghiúsult. Bár a hadműveletek tulajdonképeni célját, a német és az osztrák-magyar hadseregek szétválasztását nem ér-

URANIA

Péntek — Áramlat — Vésztető
június 30., június 1-2.

**Katasztrófa
az alagútban**

bűnügyi dráma 3 részben

**Eredeti SZERB
harctéri film**

(az ellenségtől zsákmányolt.)

Házassági évforduló

vígjáték.

A főszerepben: László Juci, Rátkai, Huszár.

Papa engedékeny

vígjáték.

Betűró képmása

vígjáték.

Elektromos villa

bobózat.

Előadások 5 órákor kezdésért,
7 és 9 órákor kezdés helyett.

APOLLO

Ma, pénteken
5 és 7 órákor rendez, 9
órákor emelt helyekkel

**A budapesti Apollo
társulatának
vendéglátékával**

MILLIOMOS

NÉGER

Énekes bohózat egy mozi
és egy színpadi részben.

Főszereplők:
Virágh Jenő, Sándor
Stefi, Szirmay Hajnalka,
Bende Odón.

Ezt megelőzi

a fővárosi Apollo

Rabare műsora.

ték el, mindazonáltal fontos részletek állapíthatók meg. Az operációkat egyelőre féltékenységgel meg kellett állítani s az oroszok bevárják az alkalmas pillanatot a támadások újabb megkezdésére.

A lap mai száma megismétli, hogy irányadó orosz körök az offenzíva első aktusát, bizonyos külső sikerek dacára, kudarcnak tekintik. Az elért eredmény borzasztó aránytalanságban van a fölhajszolt erők alkalmazásával. Az offenzívának ugyszólván elfogyott a lélekzete. Elsősorban a dezorganizált hadsereg teljes átszervezése szükséges.

Pétervárot szétlétben beszélnek, hogy Brusilov tábornok magasabb helyeken kegyvesztett lett, azonban a hivatalos visszalépésétől a belföldön és a külföldön várható kínos hatás miatt eltekintenek. Ezzel szemben azt tervezik, hogy Ruskiót új állásba rendelik.

A német csapat szállítások

Stockholm, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) Mihajlovics ezredes, a Ruskoje Slowo katonai munkatársa írja: A Kowel körüli csatában a német hadvezetőség Brest-Litovskból gyorsvonaton szállított csapatokat, amelyek husz órai utazás után azonnal harcra indultak és bámulatra méltó módon harcoltak. Mihajlovics ezredes a német csapat szállítást egyenesen szédületesnek nevezi.

Elcsúszott orosz muníciós hajók

Kopenhága, június 29. A Djen szerint a pétervári hajóosztásra az a hír érkezett, hogy a Ladoga-tón és a Firman-öbölben a legutóbbi viharok alatt több mint husz, hadiszerrrel és élelemmel megrakott orosz hajó elcsúszott. A kár óriási.

Az olasz háború

Budapest, június 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap délután az olaszok a doberdói fensíkon levő arcvonalunk egyes részei ellen heves tüzelést indítottak. Este számos nehéz üteg tüzelt a Monte San Michele és a San Martino terület ellen. Miután ez a tüzelés az egész fensíkra kiterjedt és a legnagyobb erősségig fokozódott, az olasz gyalogság támadásra indult. Most különösen a Monte San Michelén, San Martinónál és Vermegliánótól keletre igen heves harcok fejlődtek ki, amelyek még tartanak. Az ellenség összes előretöréseit részben ellentámadásokkal vertük vissza.

A görzi hídfőnél az olaszok Podgora-hadállásunk déli részét támadták meg; behatoltak legelső árkaikba és újra kiűztük őket.

A Brenta és az Ets közt különböző erősségű ellenséges osztagok sok helyen indultak új arcvonalunk ellen. Ilyen előretöréseket a Monte Zebio szakaszon, a Posina-völgytől északra, a Monte Teston, a Brand-völgyben és a Zugnabegyháton visszavertük. E harcokban csapatunk mintegy 200 olaszt fogtak el.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Déli-tiroli frontunk megrövidítése

Lugano, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz sajtó hangzatos szavakban ma is a világtörténelem legnagyobb győzelmének tünteti föl az osztrák-magyar csapatok visszavonulását. A lapok egyidejűleg az osztrák-magyar csapatok hallatlan kegyetlenkedéseiről írnak; szerintük Arsierot és Asiagot felgyújtottuk, de elfeledkeznek arról, hogy az olasz jelentések napról-napra azzal dicsekedtek, hogy mind a két várost, miután elfoglaltuk őket,

bombázták. Az olasz lapok azt állítják, hogy száz meztelen olasz holttestet találtak és ebből hallatlan vádakot kovácsolnak a magyarok és az osztrákok ellen.

A belga-francia harctér

Berlin, június 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angol arcvonalnak és a francia arcvonal északi szárnyának egész képe lényegében ugyanaz, mint az előző napon. Ellenséges járőrök és erősebb gyalogos osztagok előretörései, valamint a gáztámadások gyakoribbak lettek. Az ellenséget mindenütt visszavertük. A gázfelhők eredménytelenek maradtak. A tüzéségi harc részben nagy hevességet ért el.

A franciák az Aisnetől északra és a Champagneban Auberive és az Argonneok között fekvő arcvonalunkon is élénken tüzeltek. Itt is könnyűszerrel vertük vissza gyengébb támadásokat.

A Maastól jobbra a Thiamont-erődtől északnyugatra kisebb gyalogsági harcok voltak. LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

16 évesek a verduni fronton

Karsruhe, június 29. A Strassburger Post jelent: St. Ingbert pályaudvarára a napokban különvonaton a verduni harcokban elfogott 450 francia érkezett. A foglyok között egészen fiatal, friss csapatok, 16 éves katonák is vannak. Egy fiatalember elmondta, hogy nyolc nappal ezelőtt 800 társával egyenesen Párisból ment a verduni frontra és 800 társa közül mintegy 60-an maradtak életben.

Óriási izgalom Párisban

Kopenhága, június 29. A Dagens Nyheter párisi tudósítója jelent: Párisban óriási feszültséggel figyelik a verduni események kialakulását. A Radical a következőket írja: Most olyan rohamtámadások várhatók Verdun ellen, melyeknek ereje nem lesz csekélyebb a Thiamont ellen legutóbbi intézett rohaménál. — E harcok kimenetele attól függ, hogy Verdun hősi védői mekkora erősítéseket kapnak.

Hasonlóképp nyilatkozik Rousset ezredes a Petit Parisien-ban, aki kijelenti, hogy a hőseket, akik hosszú hónapok óta védik Verdunt, végül is le fogják verni, ha folytonosan egyedül kell kitartaniuk a német nyomás egész súlyát.

Világosabban beszélve, lehet mondani, hogy az egész francia nép lélekzetét visszafogva az angol frontszakasz felé fordítja tekintetét és lesi, hogy az az aktivitás, mely az utóbbi napokban ott érezhető volt, egy nagy offenzíva kezdetét jelenti-e vagy sem.

Az entente általános offenzívája

Rotterdam, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Manchester Guardian azt írja, hogy az entente-hatalmak általános offenzívája küszöbön áll. Az elkövetkezendő harcokban az angol hatalom létéről vagy nem létéről, vagyis a döntésről lesz szó.

YES-SZAPPAN

Ára 3 korona.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu piperszappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDERT 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,
BUDAPEST, Károly-körút 5.

Casementet halálra ítélték

London, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: A hadbíró-ság Casementet hazatérés büntetésében bűnösnek mondta ki és halálra ítélte.

Amerika és Mexiko

A carrizall amerikai foglyok

London, június 29. A Reuter-ügynökség jelenti El Pasoból: Trevino mexikói tábornok, Chihuahua parancsnoka elrendelte, hogy a Carrizal mellett elfogott amerikai lovasokat Juárezbe vigyék és ott bocsássák szabadon.

Amerika ultimátuma

Zürich, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) Newyorkból jelentik:

Az Egyesült Államok ultimátumát ma adták át Mexikonak, melytől negyvennyolc óra alatt választ követelnek. Amerika nem elégszik meg az elfogott katonák szabadon bocsátásával, hanem Caranzától teljes elégtételt követel.

Kizártnak tartják, hogy Caranza teljesítse Amerika követelését. Mindkét részről háborus előkészületek folynak. A mexikóiak lövészárkokat ásnak és az ágyukat állásba helyezik.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, június 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Csend.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgárok előnyomulása

Szofia, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgár vezérkar jelentése június 27-én:

A Vardar völgyében és a Belazitze-hegyháton mindkét részen naponként gyengébb ágyuzás. 24-én ágyutüzünk a franciákat Gornj Popojtól északra állásaik feladására kényszerítette.

Az egész arcvonal hosszában óráról órára résziinkre kedvező kimeneteli járőr- és előőrsi harcok folynak.

Ellenséges repülők szakadatlanul bombázták a Mesta alsó folyása mentén levő községeket és azok környékét.

A görög pártok egyesülése Venizelos ellen

Athén, június 29. (Magyar Távirati Iroda.) Skuludis, Rhallys és Gunaris volt miniszterek hűvekkel együtt egységes pártot alakítanak. — Remélik, hogy ilyen módon sikerülni fog a választásokon legyőzni a venizelistákat.

Katonai felmentések meghosszabbítása.

A földművelésügyi miniszter a következő táviratot intézte a törvényhatóságokhoz: A honvédelmi miniszter ur 11.900. sz. rendeletével a tűzifa, bányafa, talpfa, cellulóze fa, faszén, mű- és haszonfa termelésénél és ezek szállításánál, ugyszintén a gőzfűrészeknél és tűzifa nagyvágóknál, továbbá az erdészeti építkezéseknél alkalmazott, a honvédelemügyi, vagy a hadügyminiszter ur által meghatározott időre felmentett népfelkelésre kötelezett erdőgazdasági munkásokat, fuvarosokat és alkalmazottakat, üzemi tisztviselőket, munkafelügyelőket, gépészeti személyzetet, valamint az említett faanya-

gok termelőit, akiknek felmentése idején június 30-án vagy június 30. és szeptember 30. között lejárna, idején október hó 1-ig hivatalból felmentette, illetőleg felmentésüket említett időpontig folytatólag hivatalból meghosszabbította. Érdeklődők bővebb felvilágosítást az illetékes főszolgabíróknál kaphatnak.

A Vöröskereszt napja

— A debreceni népiünnepélyek —

A napi rendes élet kereteiből kiemelte a mai napot a Vöröskereszt Egyesület, amely ezt a napot a Vörös Kereszt nagy céljaira foglalta le. A háboru — ez az elgondolhatatlanul hosszú ideig elhúzódott háboru — a végső erejéig igénybe vette a Vörös Kereszt minden erejét. A debreceni társadalom megértette azokat a kérés szavakat, amelyeket az egyesület hozzá intézett és bőségesen adakozott a Vörös Keresztnek. A mai nap nagyszerű és eredményekben nagy sikeréért elsősorban Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, a Vörös Kereszt Egyület elnökét és lelkes férfi és hölgygárdáját illeti a dicséret, akik fáradhatatlan buzgósággal dolgoztak a sikeren.

A mai valóban ünnepi nap, amely a kora reggeli óráktól a késő éjféli órákig tartott, legnemesebb ünnepe volt Debrecennek, amelyben mindenki részt vett és mindenki teljesítette kötelességét.

Az ünnepély reggel hat órakor a katonaság a vaggongyári zenekar zenés ébresztőjével kezdődött, amely után kiindultak a gyűjtőbizottságok, reggel nyolc órakor pedig a körmenet, amely a város több pontján állott meg és szavalatokból, énekszámokból és zenekari előadásokból álló ünnepélyeket tartott.

Az egész délelőtt folyamán folyt a gyűjtés munkája, amelyben mint gyűjtők, kedves urleányok, az adakozásban Debrecen egész társadalma vett részt. A fölállított sátorokat, különösen a sorsolási sátorokat tömegesen kereste föl a közönség és a hölgyek a legszebb eredményről számolhatnak be. Tizenegy órakor a Gambrius-étterem bejárata előtt a katonazenekar sétatán gversenyét adott.

Délben egy pillanatra, de valóban talán csak egy pillanatra csönd lett az utcákon, hogy délután annál nagyobb lelkesedéssel folytatódjék a délelőtti nagy lelkesedés munkája. A sátrak előtt tömegesek, az utcákon emberáradat volt. Délután megkezdődtek a nyílt színpadi előadások. Közben mindenhol katonazenekar, az Egyetértés zenekara, előadó művészek játszottak.

Délután öt órakor megkezdődött a színházban a díszelőadás és pedig igazán táblás ház előtt, mert a jegyek már napok előtt mind elkelték és a legszerényebb pótstúdiókra sem lehetett jegyet kapni. Az előadók a legjobb művészt nyújtották. — Kitiűntek zene, énekszámokkal, szavalatokkal és táncelőadásokkal: a 75. gyalogezred zenekara, az Egyetértés zenekara, Tüdős Kata, az élőkép-csoportozat szereplői, Hammerstedt János, Zih Sándor, Megyery Emma, Toronyi Gyula, Szávay Gyula költeményével, a Városi Dalegyület Mácsay Sándor karnagy vezetésével, a dramolett előadói.

Közben folyt a gyűjtés az utcákon, a gyűjtők és adakozók részéről lankadatlan szorgalommal és lelkesedéssel.

Este nyolc órakor kezdetét vette a Dreherben a kertünnepély, amelynek szereplői szintén teljes mértékben kitétek magukért. A kertünnepély zsufolt helyiségben, óriási közönség részvétele mellett folyt le s alig akart vége szakadni. A nyílt színpadon különösen Sarkadi Aladár ünnepelte a közönség, aki a női szépségversenyben is nagy lelkesedéssel vett részt.

Az ünnepély éjféli után egy órakor zenés takaró dővált ért véget. A nap kiváló sikeréért a rendezőseget és a közönséget egyaránt megilleti a legteltesebb elismerés.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Orgyilkosság miatt körözik a volt montenegrói hadügyminisztert

Budapesti tudósítónk táviratozza: A rendőri sajtóiroda jelenti:

A kobasevi cs. és kir. kerületi parancsnokság bírósága június 17-én körözölevelet adott ki a szökésben levő Vesovic Radomár volt montenegrói hadügyminiszter, valamint három fivére és Vesovic Velisa két fia ellen. A nevezettek kétféle büntetést követtek el, még pedig a katonai büntető törvénykönyvbe ütköző orgyilkosság büntetést azzal, hogy Pecher főhadnagyot megölték, továbbá: mert Turanovich közlegényt a büntény elkövetése közben súlyosan megebesítették.

Gallovich Jenőt elítélték

— Három évi börtön —

A budapesti büntető törvényszék ma délelőtt negyed 10 órakor hirdette ki ítéletét Gallovich Jenő és társai ellen a Vörös Kereszt följelentése folytán indított büntényben.

A törvényszék bírója mondta ki Gallovich Jenőt a Vörös Kereszt Egyesület sérelmére elkövetett csalás büntetéseben mint tettestársat, továbbá az Emke fővárosi választmánya terhére elkövetett hitlen kezelés büntetéseben,

Gallovich Jenőné mint bűnségéret az Emke fővárosi választmánya terhére elkövetett hitlen kezelés vétségében,

Antal Nándort a Vörös Kereszt sérelmére elkövetett büntetéstben, továbbá az Emke fővárosi választmánya sérelmére elkövetett hitlen kezelés büntetéseben, azonkívül Csorba Gusztáv sérelmére elkövetett csalás büntetéseben,

Szántó Aladár drt sikkasztás büntetéseben és ezért

Gallovich Jenőt három évi börtönre, tíz napi börtönre átváltoztatható 100 korona pénzbüntetésre, öt évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére,

Gallovich Jenőné husz napi fogházra átváltoztatható 200 korona pénzbüntetésre,

Antal Nándort két évi börtönre, husz napi fogházra átváltoztatható 200 korona pénzbüntetésre és öt évi jogvesztésre,

Szántó Aladár drt hat hónapi börtönre és három évi jogvesztésre ítélte,

Andreics János elsőrendű vádlottat pedig az ellene emelt vád és következményei alól fölmentette.

Megállapította a törvényszék a Vörös Kereszt részéről Gallovich Jenő és Antal Nándor ellen a kártérítési igényt, e tekintetben azonban a Vörös Keresztet polgári perre utasította.

Penyigey dr. kir. ügyész az ítéletnek Gallovich Jenőre és Szántó Aladár drra vonatkozó rendelkezésében megnyugodott, ellenben föllebbezett Andreics János fölmentése miatt, továbbá Gallovich Jenő és Antal Nándor terhére, egyben Gallovich Jenő és Antal Nándor letartóztatását indítványozta.

Andreics János kijelentette, hogy megnyugszik az ítéletben.

Gallovich Jenő emelt hangon, harsogva kiáltja: Teljesen ártatlan vagyok! Tisztelettel föllebbezek!

Az elnök: Rendreutasítom! Más hangon is mondhatja ezt! Ugy látszik, még az ítélet után is krakélereskedik!

— Bocsánat, — felelt Gallovich — hiszen nem vagyok normális állapotban.

Gallovich Jenőné, Antal Nándor és Szántó Aladár dr. is föllebbeztek.

A bíróság rövid tanácskozás után Gallovich Jenő letartóztatását elrendelte, Antal Nándort azonban szabadlábon hagyta.

Most izgalmas jelenet következett. Gallovich Jenőné, amikor meghallotta, hogy férjét letartóztatják, zokogva borult férjére. Az ura csitította, az asszony azonban lerogyott a vádlottak padjára és fölkiáltott:

— Ez az igazság? Ez a ti igazságotok? Szegény jó szüleim, mivel érdemeltétek ezt?!

A bíróság tagjai eltávoztak, az ügyész pedig átadta Gallovichot a fogházörnek. Gallovichné még egyszer a nyakába borult, öszszecsókolta az urát, aki átadta neki tárcáját és értéktárgyait, azután eltávozott a fogházörrel. Felesége még bent maradt a teremben, sirógörcsökbe esett, míg végre hozzátartozói elvezették.

HIREK

— Uj debreceni közigyűző. A hivatalos lap mai száma közli, hogy az igazságügyminiszter Lintner Sándor dr. hajduböszörményi kir. közigyűzőt Hajduböszörményből Debrecenbe helyezte át.

— Debreceni tiszték kitiűntetése. A király Dominig Ernő alezredesnek és Pintér Sándor főhadnagynak a 39. gyalogezredben a katonai érdemkereszt 3. osztályát adományozta és elrendelte, hogy Postl Rezső 39. gyalogezredbeli századosnak a legfelső dicsérő elismerés újlág, Szabó Zsigmond 39. gyalogezredbeli főhadnagynak pedig a legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék.

— Helyreigazítás. Tekintetes Szerkesztőség! A városi közgyűlésről szóló tudósításukban, ennek „A város ellátása listtel” alcim alatt olvasható részében, az a kijelentés van nekem tulajdonitva, hogy „nem a városi alkalmazottak a hibásak”. Ennek a mondatnak a helyreigazítását kérem tisztelettel. — En ezt mondtam: „nem a listkezeléssel megbízott városi alkalmazottak a hibásak”. És különösen is megemlítettam a mostani megbízott tanácsnokot, meg a volt megbízott főjegyűzőt, mint olyanokat, akiket hibáztatni nem lehet. De azt nem állítottam, hogy egyáltalában egyetlen városi alkalmazott sem hibás! Kiváló tisztelettel:

Jánosi Zoltán.

— Beiratkozás az állami főreáliskolába. Az állami főreáliskolába július 1—5. napjain lehet előlegesen beiratkozni. A beiratkozáshoz iskolai bizonyítvány és 15 korona 70 fillér szükséges. Debrecenben, 1916. június havában. Az állami főreáliskola igazgatósága.

— Ahol nem szeretik a piszkot, Belgrádban, ahol a piszok a háboru kitéréség nem volt éppen idegen, most a katonai uralom óta rossz idők járnak a kis és nagy piszkosokra. Csaknem napról-napra ilyen híreket olvasunk a belgrádi magyar, német és horvát nyelvű újságokban: „Német Evelin zöldségárus asszonynak Vidinszka-utca 18. szám alatti üzlete igen piszkos volt. A városi bizottság 15 korona bírsággal sújtotta az üzletét nem tisztán tartó asszonyt.” — Mivel az ilyen büntetések napirenden vannak, elvégre is a katonai rendfőntartóké lesz a győzelem és a piszkos Belgrád is meg fog tisztulni bolthelyiségeiben is.

— Fényes nagy műsor az Urániában. Valóságos múzeum számúra való az a szerbek-tő zsákmányolt film, mely ma kerül bemutatóra s amely értékes momentumokat mutat be a megsemmisített szerb hadsereg életéből, a melynek szemlélete közben szinte a fronton tartózkodás izgalma éli át a néző E nagy műsor sláger-dramája a „Katasztrófa az alagutban”, egy nagy bűnügyi detektiv-dramája, melyet három pompás kis víjáték előz meg.

— A debreceni társulati polgári fiúiskolában a beiratások július hó 1., 3., 4. napjain d. e. 9—12 óráig történnek a Ferenc József-ut 8. földszint 5. szám alatti irodában. Az igazgatóság.

— **Debreceni rokkantak kicserélése orosz fogságból.** A Magyar Távirati Iroda közli az e hó 14-én a leitmeritzi tartalékkórházba érkezett magyarországi csere-rokkantak névsorát. Ezek között a következők debreceniek szerepelnek: Nagy Károly tizedes 3. honvédszázad, Slejsz István gyalogos 3. honvédszázad, Slejsz István gyalogos 3. honvédszázad 3. század.

— **Nincs meg a 160,000 koronás postaláda.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A budapesti kassai mozgópostán elkövetett lopás ügyén közölt tegnapi jelentés, hogy a 160,000 koronát tartalmazó pénzesláda Gödöllőn megkerült, téves volt. **A pénzt nem találták meg.** Puska István postaszolga elmondta, hogy Bara Samu gödöllői postakézbesítővel megállapodott abban, hogy a pénzesládát Gödöllőn leadja, ami tényleg meg is történt. Bara Samu tagadja ezt. A rendőrség ásatásokat végzett Gödöllő határában, azonban a pénzt nem találják.

— **Adomány.** A Debreceni Kölcsonös Segélyező Egylet igazgatósága a Vörös Kereszt céljaira 200 koronát, a Stefánia-Szövetség céljaira 100 koronát szavazott meg, egyúttal pedig megkezdte a hadirokkant-gyámolítást is, amennyiben ifj. Kiss Gyula debreceni lakos volt asztalos, rokkant őrmester részére, ki ezüst vitézségi érmet is kapott, az Általános Beszerzési és Szállítási Részvénytársaságnál teljesen k a m a t m e n t e s e n ezer korona biztosítékot tett le és ezzel őt jövedelmező álláshoz segítette.

— **Hírek a Püspökiúrból.** Amióta Komzsis Alajos, ez a jövevű fürdőbérlet átvette a Püspökiúri vezetését, eleven élet pezsdült ott fel; napról-napra az ország minden részéből odaözönlik a közönség és máris tekintélyes számú fürdővendéggel dicsekszik ez a gyönyörű fürdő, gyógy- és üdülőhely. Az ottlevők névsora a következő: Schreiber Izidor nagybérlő és családja Nagyszalonta, Faust Róza és nővére Gyula, dr. Szalay Béla v. tisztű főorvos Debrecen, Mészáros Mihály földbirtokos Mezőtúr, Lakatos Imréné malomtulajdonos Székelyhid, Domján Béláné földbirtokos Tiszánánás, Vas Jenő Ritz-szállodai igazgató Budapest, Kaiser Márton bankigazgató Budapest, Ferenc István főállatorvos neje Erőmhályfalva, Kaiser Zsigmond kereskedő Nagyvárád, Bódy István földbirtokos Mezőtúr, Gerber Mátyás háztulajdonos Budapest, Géczy Lajos birtokos Szalárd, Ádám József birtokos Tiszafüred, Velter Mihály kereskedő és neje Temesvár, Szabó Jánosné magánzó Nagyvárád, dr. Raaber Gyuláné Budapest, Péntes Imre kereskedő és neje Vészto, Pilis Gyuláné kereskedő Doboz, Czitter Mórné és leánya Nagyvárád, Kiss Józsefné magánzó Földes, özv. Magyar Jánosné birtokos Élesd, Kuppán József főerdész és családja Tataros, Dráveczky László kereskedő Erőmhályfalva, stb.

— **A debreceni fiú és női felső kereskedelmi iskolába, valamint az egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamra** a beiratások július hó 1., 2., 3. napjain d. e. 10—12 óráig történnek a Ferenc József-ut 8. szám alatt levő I. emeleti igazgató irodában. Az igazgatóság.

— **„A milliós néger” bemutatója ma az Apollóban.** Ma 5, 7 és 9 órai kezdettel kerül bemutatásra az Apollóban a budapesti Apollo művészársaságának vendégjátékával „A milliós néger” című amerikai moziszkéces, melyet Harsányi Zsolt dolgozott át magyarra. — A főszereplők a budapesti közönség kedvencei, ugyminnt Virágh Jenő, Sándor Stefi, Szirmay Hajnalka és Bende Odón, akik a szkeccsen kívül pompás ének- és tréfa ujdonságokból álló kabarét is tartanak. Jegyek előre váltathatók délelőtt 11 órától az Apollo pénztáránál.

— **Hirdetmény.** Értesítjük ügyfeleinket, hogy a nálunk jegyzett IV-ik kibocsátású 6%-os hadikölcsön kötvények és 5 és fél %-os állami pénztárjegyek az elismervények beszolgáltatása ellenében pénztárunknál átvehetőek. — **Állföldi Takarékpénztár Debrecenben.**

— **Postaforgalom a varsói kormányzósággal.** A kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy ezentúl a varsói német főkormányzóság egész területére küldhető levélpostai küldemények, még pedig ugyanazon feltételek mellett, mint amelyek a nevezett kormányzóságnak egyes kerületeire nézve eddig is fennállottak.

— **Rekvirálják a talpát.** A hivatalos lap mai számában jelent meg a talpfák zár alá vételéről szóló kormányrendelet, amely szerint mindennemű közönséges talpfa és váltótalpfa, ugyszintén mindennemű bányafakészlet bejelentendő. A bejelentést a kereskedelemügyi miniszterhez kell megtenni. A bejelentés elmulasztása súlyos büntetéssel jár.

— **A belügyminiszter nem adhat sertéseket.** Kecskemét városa, melynek nincsenek sertései és így a városi lakosság ételmezése sok nehézséggel jár, közgyűlése utján sertések átengedését kérte a belügyminisztertől. A belügyminiszter nagyot nézhetett, olvasván ezen alaposan megindokolt és érthető kérelmet, de mást nem válaszolhatott, mint hogy a kérelmet nem teljesítheti, mivel sertésekkel nem rendelkezik.

Szülésznők visszaélései

— **A debreceni anyakönyvi hivatal vádjai** —

Az állam, a társadalom minden megmozgatható eszközzel küzd a jótékonyági intézményekkel, anyagi és erkölcsi eszközökkel harcol a csecsemő- és anyavédelem szent célja érdekében. Debrecenben is nemrég alakult meg a Stefánia-Szövetség, amelynek célja szintén a csecsemő- és anyavédelem. — E szövetségnek ajánljuk figyelmébe az alább elmondandókat, amelyeket ezidőszert meg nevek nélkül közlünk a nyilvánossággal, de amelyek már régén sürgős beavatkozást kívántak volna.

A debreceni közigazgatási bizottsághoz, legutóbb Domahidy Elemér főispánhoz értesítések jöttek, amelyek szerint az anyák a szülés után négy-öt nappal jönnek bejelenteni a gyermeket az anyakönyvvezetőnél s ott rosszul lettek, sőt olyan anya is volt, aki ott a mentők beavatkozását vette szükségessé.

Az ismételt előfordult esetek arra kényszerítették az anyakönyvvezetőt, hogy ez esetekről írásbeli jelentést is tegyen, mert úgy látta, hogy ez esetek nem véletlenségből előfordultak. És ezeknek okai a szülésznők, akik a fölmerült esetekben az anyáknál segédkeztek. — Az előfordult esetek mindegyikénél olyan szegény nőkről volt szó, akiknél nagyobb jutalomdíjra számítani nem lehetett s akiknél a megállapodás sem hozhatott nagy hasznot.

Egyes szülésznők ugyanis rövid segédkezés után megmondták az anyának, hogy négy-öt nap múlva keljen fel és menjen bejelenteni a gyermeket, mert különben baj lesz. Az anyakönyvi törvény végrehajtási utasítása világosan meghagyja a szülésznőknek, hogy a történt születést bejelenteni tartoznak. Azonban itt — a szegény anyáknál — akiknek nincs pénzük külön jutalmakat adni a szülésznőknek, ez nem történik meg, mert a szülésznő inkább a gyermekágyból kelti fel a szerencsétlen asszonyt és elküldi az anyakönyvvezetőhöz, sem hogy maga fáradjon el. A szerencsétlen anya, akinek ura legtöbb esetben valahol a lövészárokban fekszik, vagy talán már sebesülten fekszik ugyanakkor, amikor a felesége gyermekét szül, természetesen nem tud a szülésznőnek külön díjakat kifizetni s aki nyomorúságos hadisegélyből tengette eddig is négy-öt gyermekes családját, megijedt a hatóságtól, a büntetéstől és fölkel a betegágyból, támolyogva, még beteg, elvászorog az anyakönyvi hivatalba és a bábaasszony helyett, akinek ez kötelessége volna, elnyöszörgi, hogy gyermeke született és ezzel összeesik: jönnek a mentők.

A legutóbbi esetről maga az anyakönyvvezető írta föl a sürgősen megtett jelentésére, hogy azonnal bekövetkező intézkedést kér, mert emberéletről van szó.

Ugy tudjuk, a főorvos különösen nagy figyelemmel-és ügyszeretettel kíséri érdeklődéssel a népmozgalmi statisztikát, tudjuk, hogy minden a közegészséget érintő kérdésben a legnagyobb lelkiismeretességgel jár el, remélhető tehát, hogy azoknak az elrejtő állapotoknak, amelyeknek csak kontúrjait vázoltuk most, végét veti s most már a konkrét esetek nyomán megindított vizsgálat során gondoskodni fog, hogy ilyen esetek elő ne forduljanak.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Német leány
ki a házidolgok végzésében is segédkezik, 12 éves kis leányka mellé kerestetik. Cim: Péterfia 18.

Modern
2-3 szobás éves lakást, fürdőszobával (lehetőleg kertben) augusztus 1-re keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Kerülő
mezőgazdaságba azonnal felvétetik, rokkantkatona is jelentkezhet a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Szalongarnitúra
hármastolietto tükör eladó Iskola-utca 8.

Zálogházakból szerzett
mindenfélé ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika-bérlőház 3. Zálogcédulát veszek.

Finom hímzéseket,
horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Kékes-utca 37. Nyíriné.

Halasi-telep
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Aranyat-ékszert,
brilliansi, zalogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt, a vasuti fűtőházzal szemben lévő 1 hold föld, a rajta lévő 50 méter hosszú és 6 méter széles deszkahodállyal együtt, mely beraktározás céljaira alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Krámer Jóssefné
Bika-bérlőházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulolás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

ELADÓ
használt gázluszterek! Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyrotos ebédlámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű lila és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban. **Hajtokocsist** julius elsejére keresek. Bány Mór Kossuth-utca 51. jelentkezhetni.

Somossy László cég

HAJDUVARMEGYE SZÁLLÍTÓJA
Ruhavásznak — Grenadinok
Himzett batiszt — Kretonok
Bluz és ruhaselymek
óriási raktára!

Szén és kokszt

kapható
J. SWIRCZEK
MÄHR.-OSTRAU.

Befőzéshez való

Pergamen-papir

jó erős minőségű, 100 laponként
11 korona 50 fillérért kapható

Szmuk Gábor

könyv- és papírkereskedésben
Hajduböszörmény. Telefon sz. 23.